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Papillon 
 og phalene

– ÉN ALSIDIG RACE MED 
TO SMUKKE VARIANTER

Papillon og phalene er to varianter af 

den samme hunderace – kontinental 

dværgspaniel. Den eneste synlige forskel 

mellem de to er ørernes stilling. Papillon, 

der betyder sommerfugl på fransk, har 

oprejste ører, mens phalene, der betyder 

natsværmer, har hængende ører

T E K S T O G F O T O : M I A A A G A A R D

Begge varianter stammer oprindeligt fra Frankrig og Belgien, 
hvor de i sin tid var yndlingshunde ved det franske hof. Der findes 
endda et berømt maleri, ”Solkongen”, som viser Ludvig XIV med 
en papillon, der danser ved hans fødder.

EN LIVLIG OG ALSIDIG HUND
Papillon og phalene er kendt for deres livsglæde, venlighed, intelli-
gens og sociale natur. Dette gør dem til ideelle familiehunde, og de 
kan bringe stor glæde både i hjemmet, på lange gåture, til hunde-
sport og ved hundeudstillinger. Begge varianter trives i forskellige 
boligforhold, hvad enten det er i en lejlighed, et parcelhus eller på 
landet. De er også lette at tage med på rejse og elsker udfordrin-
ger, lange gåture samt at slappe af i sofahjørnet.

Phalene. Foto: Rinnie Mathilde Ilsøe/Stop Tiden
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  MENTALITET
Papillon og phalene er trods deres beskedne 
størrelser livlige, aktive og initiativrige. De 
er robuste og tåler al slags vejr. Nok er det 
en selskabshund, men de er bestemt ikke 
tilfreds med at ligge på en silkepude og se 
livet gå sin gang. Racen tilpasser sig let i 
enhver familie. De er vagtsomme og kan 
være lidt skeptisk over for fremmede.

  BEHOV
En papillon og en phalene er overraskende 
udholdende og elsker lange gåture, hvor de 
får mulighed for at bevæge sig frit og bruge 
sine næser. De bør fra tidligste hvalpealder 
vænnes til fremmede og andre hunde.

  AKTIVITETSNIVEAU OG HANDLERADIUS
Der er stadig en hel del jagtlyst i den lille 
spaniel. Papillon og phalene er meget 
effektive musejægere og går heller ikke 
af vejen for lidt større byttedyr. I naturen 
snuser de ivrigt omkring og følger gerne en 
interessant duft. De holder dog relativt god 
kontakt.

  PELS OG PLEJE
Den rigelige pels er blank og let bølget, 
fin og tæt tilliggende uden underuld. Den 
føles ikke blød, men snarere lidt fast. Den 
beskytter godt. Kropspelsen klares med 
en grundig ugentlig gennembørstning. Den 
lange pels på bryst, hale og ører skal helst 
friseres dagligt.

  TIPS OG TRICKS TIL INDLÆRING  
OG HÅNDTERING
Papillon og phalene er opmærksomme, 
energiske og adrætte, glade for at lære 
og for at løse opgaver af enhver art. De 
samarbejder gerne og er lette at opdrage 
og træne, når det sker med venlighed og 
variation. De kan blive fortrinlige lydigheds- 
og agilityhunde.

FAKTA PAPILLON OG PHALENE

  HØJDE
Ca. 28 cm for begge køn.

  VÆGT
1,5-5 kg.

  FARVER
Hvid med få større partier i en hvilken som 
helst farve.

  SPECIALKLUB
Papillon – Phalene Klubben.

  OPRINDELSE
Allerede i middelalderen og renæssancen 
glædede fornemme damer sig over de små 
kontinentale dværgspaniels. Det fremgår 

af utallige malerier af berømte mestre. 
Frem mod revolutionen indtog de en høj 
position ved det franske hof, bl.a. hos 
dronning Marie Antoinette og Madame 
de Pompadour. De opretstående ører og 
evnerne for musejagt tyder på en tidlig 
blanding med små spidshunde. 

  HJEMLAND
Frankrig.

  INTERNATIONALT RACENAVN
Epagneul Nain Continental.

  FCI GRUPPE
Gruppe 9 – Selskabshunde.

STØRRELSE

LILLE

TEMPERAMENT

SAMARBEJDENDE

PELSPLEJE

LILLE

AKTIVITETS-
NIVEAU

MELLEM

Papillon og phalene elsker at 
samarbejde, og det gør dem til 

fantastiske partnere for dem, 
der er interesseret i forskellige 

former for hundesport.
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hunde for genetiske sygdomme, hvilket hjælper med at sikre, at pa-
pillon og phalene forbliver raske og sunde.

PAPILLON OG PHALENE KLUBBEN
Papillon og phalene har deres egen specialklub, hvor medlemmerne 
kan få adgang til en række fordele. Klubben udsender cirka ti årlige 
nyhedsbreve, tilbyder en privat Facebook-gruppe og har en spæn-
dende hjemmeside, hvor medlemmer kan dele historier og billeder 
af deres hunde. Klubben arrangerer også ti årlige specialudstillinger, 
aktivitetsdage og medlemsmøder. Nye medlemmer kan nyde godt af 
gratis medlemskab i deres første år.

EN HUND TIL SPORT OG TRÆNING
Papillon og phalene er ikke kun fantastiske selskabshunde, de 
er også fremragende sportshunde. De elsker at samarbejde og 
viser stor glæde og stolthed ved at udføre opgaver. Dette gør 
dem til fantastiske partnere for dem, der er interesseret i hun-
desport som lydighed, rally, agility, Dog Dancing, Nose Work, 
Hoopers og meget andet. Samlet set er papillon og phalene to 
skønne varianter af en alsidig og livsglad hund, der trives i både 
hjemmet og på træningsbanen. Med deres charmerende udse-
ende, aktive sind og sociale væsen er de en berigelse for enhver 
familie eller hundesportsentusiast. 

EN SMUK PELS, ENERGISK SIND OG GOD SUNDHED
Et af de mest karakteristiske træk ved papillon og phalene er deres 
flotte pels. Den er glansfuld, silkeglat og uden underuld. Pelsen kræver 
ikke trimning eller klipning, og den er meget nem at holde. Den skyer 
snavs, og den er let at vaske og børste. En af de store fordele er, at de 
ikke lugter af våd hund, hvilket gør dem ideelle som indendørshunde. 
Papillon og phalene findes i mange forskellige farver og aftegninger, 
men de har altid en hvid bundfarve. Deres temperament er livligt, glad 
og interesseret, og de er altid klar på nye eventyr og elsker at være en 
del af familien. Racen er kendt for at være sund og leve længe med få 
racerelaterede sygdomme. Mange af DKK’s opdrættere tester deres 

Hvalpe på 
fotoshoot, 

hvor de skulle 
øve sig i at 

sidde stille.

Multichampion BISS JBISS Nightfire’s Very 
Special Winner nyder en frostklar morgen.

Papillon 
betyder 

sommerfugl 
på fransk.
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VOXPOP
Vi stillede tre ejere af racen 
følgende spørgsmål:

1   Hvad er det bedste ved racen?

2   Hvad er det mindst gode ved racen?

3   Hvad er din bedste oplevelse med racen?

Cecilie Bromose

1   Hvad er det bedste ved papillon/phalene?
Det bedste ved papillonen/phalenen er helt klart, at den er så alsidig. Det er en 
rigtig god allroundhund. Den bliver nemt undervurderet på grund af sin størrelse, 
men papillonen/phalenen kan så meget! Jeg elsker, at man både kan deltage i 
hundesport som agility, Nose Work og Hoopers, men at racen også fungerer 
super godt som familiehund og udstillingshund. Samtidig elsker jeg også, at 
racen er så lærevillig, lærenem og elsker at lave noget med sin ejer.

2   Hvad er det mindst gode ved papillon/phalene?
For mig er det deres tendens til at gø, ellers synes jeg ikke, at jeg kan sætte noget 
negativt på racen. 

3   Hvad er din bedste oplevelse med papillon/phalene?
Jeg har rigtig mange gode oplevelser med mine hunde og elsker at vise, hvad 
racen kan. Men nogle af de bedste oplevelser, jeg kan nævne, er:
At blive danmarksmester for hold i agility med min ældste hund, Jolly.  
At min yngste hund, Obie, blev juniorchampion og klubjuniorchampion i udstilling.  
Og sidst men ikke mindst de hoopersstævner og træninger min hund Tio og 
jeg har været med til. Hoopers er en meget ny hundesport, og jeg har nydt den 
udvikling Tio og jeg har gjort sammen.  

Som papillonejer får man en evigt glad, 
legesyg og underholdende hund hele 
hundens levetid. Foto: Poul Tolderlund

Papillonen er en aktiv, 
alsidig og atletisk hund, 

der blandt andet egner 
sig godt til agility.

Foto: Jens Ole Photography

Papillonen elsker at lave noget med sin ejer, 
og så er det lige meget, om det er en dag på 
sofaen, en fem kilometers gåtur i skoven 
eller en tur i udstillingsringen. Foto: Privat
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Se mere på:
 www.vomoghundemat.dk

 Vi ønsker alle vores kunder og samarbejdspartnere glædelig jul og godt nytår.

Jane Raemy, ejer og opdrætter,  
Kennel Blicci

1   Hvad er det bedste ved papillon/phalene?
Det bedste er hundens glade væsen og velvilje til at lære og deltage 
i dit daglige liv, og at den er lille og nem at have med overalt. Den 
trives og falder til i alle miljøer. Er du den afslappede type, retter den 
sig også ind efter det og nyder bare samværet med dig. Pelsen på en 
papillon og phalene er lækker og er nem at holde, selvom det er en 
langhårshund. Det kræver kun en lille daglig indsats for altid at ligne 
en million. Racen er også en af de sundeste, der findes. Vores ældste 
tæve er 16 år og har aldrig haft en sygedag. 

2   Hvad er det mindst gode ved papillon/phalene?
En klassisk historie går på, at manden i huset altid måtte gå i seng 
før hunden, ellers fik han ikke lov! Måske bare en skrøne, men racen 
kræver opdragelse ligesom alle andre hunde. 

3   Hvad er din bedste oplevelse med papillon/phalene?
I et langt liv som ejer og opdrætter er der masser af skønne 
oplevelser. Vi udstiller og har selvfølgelig også dejlige minder herfra, 
som f.eks. Verdensvinder med vores phalene for nogle år siden. Men 
også forrige år, hvor vi havde Årets Avlshund nr. 2 i DKK. Samværet 
med vores hvalpekøbere er noget af det allerbedste, og at se, hvor 
glade de er for deres phalene og papillon, betyder enormt meget. Jane Raemy med to af sine mest vindende phalener, 

Blicci’s Priscilla og Blicci’s Pole Position. Foto: Privat

annonce
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Mikael Hougaard Laursen

1   Hvad er det bedste ved papillon?
En papillon er en HUND, men blot i størrelse XS. En papillon kan 
gøre alt, hvad en stor hund kan gøre. Vores Orlando har vist, at 
uanset om det er agility, Nose Work, udstilling, rally eller spor, 
så er han klar. Selvom han er en lille hyggefis, så er han klar ved 
havelågen, når der tilbydes træning eller andre aktiviteter. Sam-
tidigt har han også vist, at når handleren har gennemskuet øvel-
sen, kan han også udføre den.

2   Hvad er det mindst gode ved papillon?
Papilloner er små hunde, hvor maven er tæt på jorden, så det gi-
ver en del undervognsvask, når man færdes ude. Samtidigt kan 
han også hurtigt lære nye ting, så man skal tænke sig om, inden 
nye ting læres, så man ikke lige kommer til at stå med uheldigt 
tillærte færdigheder. Når papillonen har det så let med at lære 
nyt, er det dejligt, at f.eks. indlæring af undervognsvask (gå op i 
det lille badekar og efterfølgende tørring på håndklædet) hurtigt 
bliver en rutine, som hunden sætter pris på.

3   Hvad er din bedste oplevelse med papillon?
Orlando har lært mig, at jeg faktisk kan lide at træne sammen med 
ham. Det er virkeligt en overraskende erkendelse, der er kommet i 
forbindelse med udendørs ringtræning i sidste vinters regn og rusk. 
Når jeg, som handler og legekammerat, formår at tilbyde en sjov 
leg, så har vi super kontakt. Det er en fornøjelse at se, hvordan han 
ændrer sig, når han får hans sporline på, for så ved han, at det bliver 
sjovt. Han udstråler  koncentration, når han går spor, og det giver lyst 
til at give ham flere udfordringer.

MI’DiLiva’s Double Your Money 
”Orlando” mellem en masse 

hamp planter i forbindelse 
med hans første narkosøg. 

Foto: Michael H. Laursen

En god dag til schweissprøve i Tranum, hvor 
Orlando gik så flot, selvom han gik fejl en gang. 
Det var en hyggelig dag, hvor der blev snakket 
hund og udvekslet historier. Orlando fik en fin 
kritik på sporet, og dommeren indrømmede at han 
ikke havde troet, at en papillon kunne gå spor.
Foto: Dorte Hjortshøj

VOXPOP

annonce
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D
en første, jeg blev præsenteret for, var Nicki, og Martins 
ord var: ”Når jeg får mit eget hus og skal have hund, så skal 
jeg have en phalene, det er samme slags hund bare med 
hængeører”. Jagten på den rette phalene og opdrætter 

var svær, og drømmen om et opdræt føltes fjern. Vi kontaktede 
opdrættere både i ind- og udland, men det var svært at finde det 
perfekte match. I mellemtiden faldt jeg for cavalier king charles spa-
niel, så drømmen om hund blev alligevel en realitet. I 2012 fandt vi 
endelig en opdrætter af phalener, og vi fik to skønne drenge med 
et års mellemrum. Men de kunne desværre ikke bruges til avl eller 
udstilling. I 2019 fandt vi kennel Mirramiss i Norge, hvor vi faldt 
pladask for Mirramiss Yahoo (Romeo). Romeo blev vores start på 
udstillinger og vores introduktion til papillon/phalene klubben. Vi 
opdagede hurtigt, at phalener ikke bare er en race, men en livsstil 
der forandrer hverdagen.

Mirramiss Yahoo på udstilling i Herning i 2019, 
hvor han blev stillet i baby klassen, fik SL og 
blev bedste baby begge dage. Foto: Privat

Familiebillede fotograferet i 
Rydhave Slot skov. Fra venstre 
Heterocera’s A Million Dreams 
Of Hope, Heterocea’s A Million 
Dreams Of Joy, Seze The Day 
Aglaia “Eleanore” og Derrima 
Mano Serbetas “Sir”.
Foto: Rinnie Mathilde Ilsøe/Stop Tiden

Vores kærlighed 
til phalener
Vores kærlighed til racen begyndte for mange år siden, helt tilbage 

i 2002 hvor jeg mødte min mand og skulle med hjem og møde hans 

forældre. Han havde advaret mig på forhånd omkring hans familie, 

ikke mindst Nicki husets konge og højt elskede papillon

T E K S T: U L L A S Ø R E N S E N
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Mirramiss Yahoo ”Romeo”. 
Startskuddet på vores rejse med 
udstilling og opdræt af phalener.
Foto: Rinnie Mathilde Ilsøe/Stop Tiden

VEJEN TIL OPDRÆT 
I 2020 fik min mand kennelmærket Heterocera, som betyder natsom-
merfugl. Vi begyndte at udstille Romeo, som klarede sig godt både i 
Danmark og udlandet. Vi ønskede os en tæve til fremtidigt opdræt, 
men det viste sig at være svært at finde den rette. Opdrættere behol-
der ofte de bedste hunde selv eller har lange ventelister. For næsten 
tre år siden fortalte Majken Imer, at hun og Julia Lindstrid fra kennel 
Seize The Day planlagde at parre en tæve, og hvis de fik en tæve, ville 
de overveje os. Den 8. juni 2022 blev vores lille prinsesse født i Sve-
rige. Ventetiden var meget lang og tankevækkende. Der var tre tæver 
i kuldet, men alligevel kunne vi ikke lade være med at tænke, om de nu 
udviklede sig korrekt, kunne opdrætteren nå at ombestemme sig, hvad 
nu hvis de selv ville beholde dem osv. Da vores hvalp skulle vælges, var 
vi ikke enige i familien, så vi valgte at lytte til Majken. Hun valgte Seize 
The Day Aglaia, der i daglig tale hos os hedder Eleanore. Eleanore blev 
hurtigt et elsket medlem af familien, og et særligt bånd opstod mellem 
Eleanore og vores datter, Natascha. Med Eleanore blev vores drøm om 
opdræt af phalener en realitet. Vi var stadig nye i opdræt, men med 
hjælp fra vores mentorer Majken, Julia og Lise Magrethe Verbur, som 
delte deres viden og erfaring, følte vi os godt rustet. 

FORBEREDELSERNE TIL KULDET
Første skridt mod vores længe ventede kuld hvalpe var at få Eleanore 
DNA-testet, øjenlyst og få lavet en PL-undersøgelse. Vi ventede spændt 
på resultaterne, og det var en stor glæde, da vi kunne juble over, at 
Eleanore var fri på alle parametre. Næste skridt var at finde den rette 
hanhund. Vi havde Romeo, som kunne bruges, men i mine tanker havde 
Eleanore altid været noget helt specielt, så det krævede en unik han-
hund til hendes første kuld. Majken og Lise var igen en kæmpe hjælp, 
og Lise havde længe haft øje på en hanhund fra Canada. Efter en del 
arbejde faldt det hele på plads, og Sir kom til Danmark i efteråret 2023 
sammen med sin ejer Stacy Wood. Sir skulle bo hos Majken et stykke 
tid og bruges til avl. Majken nævnte, at Eleanore og Sir kunne være et 
godt match, hvilket fyldte mig med både stolthed og glæde. Vi ventede 
nu bare på, at Eleanore skulle komme i løbetid i foråret, så vi kunne få 
vores drøm til at gå i opfyldelse.

VENTETIDEN OG SCANNING
At vente på løbetid føltes som at vente på juleaften, og da den endelig 
kom, fulgte nye spørgsmål og bekymringer. Ville det gå godt? Ville det 
være det rigtige valg? Vi fik tre vellykkede naturlige parringer mel-
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Änglalyckans game of the heart “Luke” er vores 
svenske stjerne. VIJV24 ROV24 ROJV24 DKJUCH 
HAHV24 HAHJV24 BORNHJV24 NORDICJCH 
KBHV24 KBHJV24 CIB-J DKV24 DKJV24 
KONGEÅJV24 KONGEÅV24 H.C.ANDERSEN 
JUNIOR VINDER24 H.C. ANDERSEN VINDER24
Foto: Rinnie Mathilde Ilsøe/Stop Tiden

To længe ventede prinsesser, der lever op til deres navn. 
Heterocera’s A Million Dreams Of Hope og Heterocea’s A Million 
Dreams Of Joy. Foto: Privat

Kennel Heterocera er 
bestemt kommet for at 
blive, og det næste skridt 
er, at Natascha skal have 
opdrætteruddannelsen, 
så hun kan overtage 
kennelmærket og 
føre navnet videre 
ude i verden. 

lem Sir og Eleanore, og nu stod vi tilbage med den lange 
ventetid, før vi kunne få scannet Eleanore for at bekræfte 
drægtigheden. Da vi stod i dyrlægens konsultation og så 
den første fosterblære på scanningen, og det lille hjerte-
blink viste sig på skærmen, kunne jeg ikke længere holde 
følelserne tilbage. Det var uvirkeligt, at 22 år efter Martin 
først nævnte ønsket om at opdrætte phalenehvalpe, var 
drømmen ved at blive en realitet. En uge før forventet 
fødsel tog vi et røntgenbillede og så tre hvalpe. Glæden 
boblede i os, og ventetiden føltes pludselig endnu længere, 
men vi var tættere på målet.

FØDSLEN BEGYNDER
Torsdag den 27. juni startede opblokningen, og Eleanore 
viste tegn på, at fødslen var på vej. Vi aftalte at sove på 
skift, og vores datter, Natascha, tog nattevagten, så vi 
kunne være friske til fødslen. Kl. 3 om natten den 28. juni 
vækkede Natascha os med beskeden om, at fødslen var i 
gang. Eleanore håndterede det flot, men da vandet gik kl. 
4, begyndte veerne ikke at komme regelmæssigt. Vi kon-
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taktede dyrlægen, da jeg kunne se en pote komme til syne, men 
poten forsvandt igen, og der skete ikke mere. Vi besluttede at køre 
til klinikken for en sikkerheds skyld.

KEJSERSNIT OG TABET AF EN HVALP
På vej til dyrlægen begyndte Eleanore at presse igen, men uden 
resultater og hun så opgivende på mig. Pludselig så jeg poten igen, 
og jeg indså, at jeg måtte handle. Jeg forsøgte forsigtigt at trække 
i hvalpen, og efter lidt kamp fik vi en fin tæve på 160 gram ud. Vi 
fortsatte til dyrlægen, da jeg havde en dårlig mavefornemmelse. 
Eleanore havde stadig ikke aktive veer. På klinikken, mens Ele-
anore hvilede, gled en lille tæve på 90 gram ud uden veer. Hun 
var en fighter og fandt hurtigt en pat. Vi manglede dog stadig en 
hvalp. Dyrlægen forsøgte at stimulere veerne, men intet skete, og 
vi valgte at få en scanning. Det viste sig, at den sidste hvalp var 
svag, og vi besluttede at få foretaget et kejsersnit. Heldigvis forløb 
operationen uden komplikationer, og de kom ud med en lille dreng. 
Han var meget svag, og de tog ham med for behandling. Desværre 
overlevede han ikke, og vi mistede ham inden for det første døgn. 
På trods af sorgen stod vi nu med to fantastiske tæver, og Ele-
anore havde vist sig at være en helt fantastisk mor. Begge tæver 
blev hos os, og vi kunne se frem til, hvad fremtiden ville bringe for 
opdrættet i kennel Heterocera.

EN NY STJERNE I UDSTILLINGSVERDENEN
Ønsket om den elegante udstillingshund med phalener fik vi også 
opfyldt, da vi fik Romeo hjem fra Norge. Vores datter Natascha be-
gyndte at blive et kendt ansigt i udstillingsverdenen, og i efteråret 
2023 fik vi et tilbud, vi ikke kunne sige nej til. Opdrætter Mia Sand-
berg fra Sverige, som er indehaver af kennel Änglalyckans, tilbød 
os en hanhund, der som hvalp viste stort potentiale inden for ud-
stilling. Änglalyckans Game Of The Heart i daglig tale Luke flyttede 
hjem til os, og Nataschas rejse med en fantastisk udstillingshund 
begyndte. Han klarer sig rigtig godt og er i en alder af 15 måneder 
allerede juniorchampion, nordisk juniorchampion, international 
juniorchampion, har et hav af vindertitler og er championkandidat 
til både dansk, svensk og norsk champion. Kennel Heterocera er 
bestemt kommet for at blive, og det næste skridt er, at Natascha 
skal have opdrætteruddannelsen, så hun kan overtage kennelmær-
ket og føre navnet videre ude i verden. Lad ikke en lang ventetid 
skræmme jer derude, alt godt kommer til den, der venter – dette 
har vi erfaret i vores lille husstand. 

Det var uvirkeligt, at 22 år 
efter Martin først nævnte 
ønsket om at opdrætte 
phalenehvalpe, var drømmen 
ved at blive en realitet. 

Vælg din hunds favorit!
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